



党建强筋骨 产业富口袋 环境提颜值

# 美丽高集的乡村振兴“三部曲”

记者 李瑞才 文/图

绿树掩映、街巷清洁、庭院美丽，楸林花海，金菊飘香。无论是春天或是秋天，当你从楸树之乡——鹿邑县高集乡走过。看到的是一条条宽阔平坦的道路，一泓泓清澈见底的塘水，一行行楸树郁郁葱葱，一盏盏路灯明亮闪烁，一曲曲歌舞激荡乡韵……一帧帧田园风光让你应接不暇……目之所及，皆为诗画，一年四季，皆有美景。如果不到此地，可能好多人不敢相信这仅仅是鹿邑县一个偏远的农业乡镇。几年前，这个乡还曾以脏乱差闻名，彼时的高集，私搭乱建严重，基础设施薄弱，河道坑塘垃圾遍布，村庄容貌脏乱不堪，干部不管不问，群众怨声载道。自美丽乡村振兴战略工程开展以来，这个穷乡僻壤坚持以党建为引领，以党建促发展，统筹抓好乡村组织、产业、人才、文化、生态建设，探索出了一条“支部引领、党员带头、成功人士捐款、群众出义务工”的创建新路，成为全县知名的“美丽乡村振兴”样板乡，成为周边乃至全县、全市乡镇学习赶超的对象。

## 党建奠定文明底基

“路通了，灯亮了，党员群众服务中心建起来了，大家到村里办事再也不会找不到人了，就连晚上跳广场舞都有地方可去了！”说这话的是高集乡丁河行政村驻村第一书记陈东，回忆起2017年初他刚来驻村时的情景，陈东连连摇头：“彼时的丁河村是个有名的软弱涣散村，村室破旧破败不堪，院内杂草丛生，门上常是铁将军守门，群众办事经常找不到人。”如今再看，新修缮的党员群众服务中心宽敞明亮，服务标志美观醒目，党员活动室干净舒适，党建内容丰富，文化广场宽敞漂亮，健身器材应有尽有，村头公园渐露芳容，一年时间不到便攀

## 楸树带旺产业发展

“坚持打造楸树之乡不动摇，建设生态宜居乡镇。把‘风景’变成‘产业’，将‘美丽’转化为‘生产力’。”付强表示，他们在开展人居环境改善时就发现，村庄需要美丽，村外也需要美丽，自2016年春季开始，高集乡党委、政府通过近3年的不断努力，探索了一条“政府与公司合作造林，农户与公司共同受益”的楸树之乡建设模

升至全乡二类村第二名。“丁河村能有这样的变化，是因为有了一个坚强有力的党支部。”陈东感慨地说。

该乡党委副书记、乡长付强表示，丁河村仅仅是高集乡全面提升村级党建工作的一个缩影。2018年，高集乡在美丽乡村振兴工程的具体实践中，着力构建扶贫领导、保障、帮扶、“造血”、带动等五种机制，在推进乡村振兴过程中突出“一村一品一特色”，通过阵地标准化建设，筑牢了基层战斗堡垒，提升了基层党组织的服务水平。形成以群众文化活动为载体，以党建带扶贫、以产业促发展的“双赢”格局。目前全乡23个行政村建设群众文化活动广场就达到41个（每村最少有1个群众文化广场，其中19个已达验收标准），累计配套安装健身器材106套，栽植花卉、绿化树62000多棵；治理坑塘66个，可利用水面200多亩；免费粉刷墙体，免费制作舞台墙面，为达标群众文化活动中心免费配备音响器材、服装道具、灯光设备……马炉村的楸树林游乐园、王屯的村中公园、枣园村的乡村大舞台、枣树公园、柳庄的亲水亭台、双堂的寨海子公园和新王、刘花、大冯、大河等乡村大舞台，已成为高集的一道道风景。

俗话说“三分栽七分管”。付强说，在打造楸树之乡过程中，他们严格落实乡干部和乡直机关干部部分包路段管护，管理区包片；行政村干部属地管理原则看护；聘用护林员专业管护、分段看护、定期集中巡逻，统一治虫防病；农户义务管护的“四级”管护机制，无论刮风下雨，不分白天黑夜，常年坚持巡逻看护楸树。累计投入100多万元，修复全乡50多条道路路肩，治理辖区20多条河沟，在所有路旁边栽种植楸树26万多棵。同时发展楸树产业3000多亩，6个楸树生产基地。大河、朱桥、侯洼、魏店等村的围村林，已改造成楸树林200多亩，逐步形成河沟与道路相互交织，各村游园广场相通相连的田园综合观光体系，楸树之乡建设已初见成效。在楸树产业的带动下，目前全乡种植产业涌现出马炉村楸树、党桥村菊花、大河村西瓜、丁河村蔬菜、刘集村紫丹参等多个千亩以上的种植基地，高集乡的“美丽效应”凸显，一幅“环境美、产业旺、生态美”的文明宜居画卷正铺展开来。

## 乡贤点燃美丽梦想

近年来，高集乡党委、政府致力于文明村镇

创建工作，以“三大评选”活动为载体，带动乡风民风持续向善向好，通过着力培育文明乡风，涌现出一批备受乡人推崇的乡贤。他们中有关心关注家乡发展、出资力支援家乡建设的“不在乡”乡贤，有不忘初心，始终投身村民公益事业或返乡创业，带领父老乡亲脱贫致富的“在乡”乡贤，他们以不同形式加入到家乡发展中来，助力美丽乡村振兴。

乡贤是什么？汉语词语释义为品德、才学为人推崇敬重的人。而今，乡贤存在两种：一种是不忘初心，始终投身村民公益事业回报桑梓的“不在乡”乡贤，如家住马炉行政村郭庄村的郑州大学体育学院在校生郭威言，从亲友微信群、朋友圈里，看到家乡的党员、干部夜晚义务巡逻、看家护院，深受感动，用自己多年积攒的6万多元，购买警服棉袄100余套；张庄村的张连友两次回家捐款7万元、柳庄村的李红兵出资15万元、枣园村的刘继东捐款100万元，为家乡修建村室、文化广场、道路、公园，改造人居环境，助力家乡发展……

另一种是不忘初心，在家带领父老乡亲脱贫致富或返乡创业助力家乡发展的“在乡”乡贤，像大世界超市市国涛，看到乡村干部每晚巡逻、看家护院，不惧寒冷，他十分感动并出资4万余元为全体乡、村干部购买御寒棉衣近400套；马炉村马祥泰，创办润禾公司并设立楸树基地，结对帮扶28户贫困群众，带动群众靠发展楸树苗繁育致富；王屯村王洪涛，返乡创办花卉基地帮助贫困群众在家门口实现就业增收；王屯村党支部书记王建力、98岁的老支书秦超众、老党员王超德、72岁的老党员王可彬、张庄村党员张廷杰、枣园村党员刘伟等选择从环境整治入手，组织群众拓宽旧道路，整修旧坑塘，栽植绿化树，既富了村民口袋，又美化村容环境。

“我们持续通过举办在外成功人士座谈会等形式，吸引在外务工的成功人士参与到美丽乡村建设中来，积极出力流汗、纷纷捐物捐款。其中在去年第一届成功人士座谈会上，现场捐款捐物在万元以上的就有80多人。”付强表示，抓产业升级富民口袋，抓环境升级提乡村颜值。通过坚持按照规划先行生态优先、美丽经济造福群众原则，持续围绕群众期盼，探索美丽乡村建设新模式，助力乡村振兴，打造田园综合体……目前，高集乡正以点带线，以线带面，全面推进的态势持续推进美丽乡村建设，不断提升广大群众的获得感和幸福感，乡贤文化成为美丽高集的一道靓丽风景线。



产业兴旺，民富村强。菊花大丰收，村民笑开颜。



荒废坑塘改造 乡村又添新景



在育苗基地召开现场会助力楸树产业发展



文化广场引领 农村乡风文明



持续打造楸树之乡获政府表彰



乡贤献爱心助力乡村平安建设

●鹿邑县产业集聚区管理委员会财政所印鉴章遗失，声明作废。

2019年1月2日

●周口市川汇区人力资源和社会保障局工伤认定专用章于2018年12月10日丢失，2018年12月10日以后此章无效，现声明作废。

2019年1月2日

●河南大河招标有限公司周口分公司税务登记证正、副本丢失，证号：411602567280998，声明作

废。

2019年1月2日

●沈丘县众享通讯器材有限公司法人章和开户许可证丢失，核准号J5089000872401，编号：4910-03266216，账号：41050170650800000358，声明作废。

2019年1月2日

## 遗失声明

●河南涵居置业有限公司周安家园项目放验线通知书（市规监验字2015C22-3、市规监验字2015C22-4号）丢失，声明作废。

2019年1月2日

●淮阳县俊杨置业有限公司（法人李奇俊）营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码：91411626MA4643AK7M；

开户许可证丢失（淮阳县农村信用合作联社，核准号J5088000732071，账号：37721001500000520），声明作废。

2019年1月2日

●川汇区来吧饮品店营业执照副本丢失，注册号：411602699232042，声明作废。

2019年1月2日

●淮阳县黄集乡蔡洼村民委员会公章丢失，编码：4116260004913，声明作废。

2019年1月2日



建业·香槟圣园

建业·联盟新城&建业·香槟圣园  
新年客户答谢会  
诚邀莅临，以爱之名，共鉴奇迹！



# 央视御用魔术大咖 张柏林空降周口

2019年1月5日 为您开启魔幻盛宴

VIP-LINE 0394-8595999

项目地址/周口市交通大道与永丰路交叉口向南300米

项目管理/河南建业森林半岛置业有限公司



广告